

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ДРУЖБА

Орган Октябрьского райкома  
КПСС и районного Совета  
народных депутатов

ИПССНЫЙ Октябрь райкомы һәм  
халык депутатларының район  
Советы органы

Газета выходит  
с 9 июля 1931 г.

№ 45 (5658)

ЧЕТВЕРГ,  
16 апреля 1981 г.

Цена 2 коп.

Да здравствует ленинская  
Коммунистическая партия Со-  
ветского Союза!

В единстве с народом—си-  
ла партии!

В единстве с партией, в  
ее руководстве—сила народа.

## Призывы ЦК КПСС к 1 Мая 1981 года

1. Да здравствует 1 Мая—День международной солидарности трудящихся в борьбе против империализма, за мир, демократию и социализм!

2. Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

3. Да здравствует марксизм-ленинизм—вечное живое революционное интернациональное учение!

4. Да здравствует ленинская Коммунистическая партия Советского Союза!

В единстве с народом—сила партии!  
В единстве с партией, в ее руководстве—сила народа!

5. Пусть живет в веках имя и дело Владимира Ильича Ленина!

6. Граждане Советского Союза! Учтесь жить, работать и бороться по-ленински, по-коммунистически!

7. Коммунисты! Будьте в авангарде всенародной борьбы за выполнение исторических решений XXVI съезда КПСС!

Пусть еще сильнее, богаче и краше станет наша великая Родина!

8. Трудящиеся Советского Союза! Ознаменуем одиннадцатую пятилетку ударным инициативным трудом на благо Родины!

Решения XXVI съезда КПСС—выполним!

Все для блага человека, все во имя человека!

9. Слава великому советскому народу—строителю коммунизма, последовательному борцу за мир!

10. Да здравствует героический рабочий класс Страны Советов!

11. Да здравствует славное колхозное крестьянство!

12. Да здравствует советская народная интеллигенция!

13. Да здравствует нерушимый союз рабочего класса, колхозного крестьянства и народной интеллигентии!

14. Да здравствует братская дружба и непоколебимое единство всех наций и народностей Советского Союза!

15. Да здравствует Конституция СССР!

Да здравствует социалистическая демократия!

16. Да здравствуют Советы народных депутатов!

Пусть ширится участие трудящихся в управлении делами государства и общества!

17. Да здравствуют советские профсоюзы—икона коммунизма, влиятельная сила нашего общества!

Да здравствует Ленинский комсомол!

18. Юноши и девушки! Настойчиво овладевайте знаниями, культурой, профессиональным мастерством!

Будьте сознательными борцами за коммунизм!

19. Да здравствуют советские женщины—активные строители коммунизма!

Слава женщине-матери!

Мир и счастье детям всей земли!

20. Советские воины! Совершенствуйте боевую и политическую подготовку!

Бдительно и надежно охраняйте мирный труд советского народа, великие завоевания социализма!

Да здравствуют доблестные Вооруженные Силы СССР!

21. Пусть живет в веках беспримерный подвиг советского народа в Великой Отечественной войне!

Вечная слава героям, павшим в борьбе за честь, свободу и независимость нашей Родины!

22. Трудящиеся Советского Союза! Полнее используйте возможности развитого социализма, производственный и научно-технический потенциал!

Снижайте материальные затраты, повышайте фондотдачу!

Экономика должна быть экономной!

23. Трудящиеся Советского Союза! Ускоряйте научно-технический прогресс, внедряйте передовой опыт!

Экономике—интенсивное развитие!

24. Трудящиеся Советского Союза! Выше знания социалистического соревнования за успешное выполнение и перевыполнение заданий пятилетки!

Работать эффективно и качественно!

25. Слава краснознаменным коллективам, гвардейцам пятилетки, идущим в авангарде коммунистического строительства!

26. Трудящиеся Советского Союза! Повышайте производительность, эффективность и качество труда на каждом рабочем месте!

Крепите сознательную коммунистическую дисциплину, проявляйте творческую инициативу!

27. Трудящиеся Советского Союза! Ускоряйте развитие производительных сил Сибири и Дальнего Востока!

Выше темпы строительства Байкало-Амурской магистрали!

28. Труженики Западной Сибири! Быстрее и эффективнее используйте природные богатства на благо Родины!

Увеличивайте добычу газа и нефти!

29. Работники тяжелой индустрии! Повышайте технический уровень производства, качество продукции!

Полнее обеспечивайте потребности народного хозяйства в сырье, топливе, энергии, металле!

30. Машиностроители! Создавайте высокопропизводительные, экономичные и надежные машины, приборы, средства механизации и автоматизации!

31. Работники химической промышленности! Внедряйте прогрессивную технологию, полнее обеспечивайте потребности народного хозяйства и населения в химических продуктах и материалах!

32. Работники промышленности! Расширяйте производство, улучшайте качество товаров народного потребления!

Производству товаров для населения, развитию сферы услуг—повседневное внимание!

33. Строители и монтажники! Повышайте эффективность капитальных вложений!

Стройте быстро, добротно на современной технической основе!

Пусковые объекты 1981 года—в строй!

34. Работники транспорта и связи! Надежно обеспечивайте потребности народного хозяйства!

Внедряйте прогрессивные и эффективные формы работы!

Повышайте культуру обслуживания советских людей!

35. Трудящиеся Советского Союза! Боритесь за всестороннее, динамичное развитие сельского хозяйства! Ускоряйте темпы его индустриализации и химизации, мелиорации земель!

Активнее осуществляйте комплексную программу преобразования Нечерноземной зоны РСФСР!

36. Колхозники и работники совхозов! Развивайте специализацию и концентрацию производства!

Эффективнее используйте землю, технику, удобрения, корма!

Весенним полевым работам—отличное качество!

Порадуем Родину высоким урожаем!

37. Труженики сельского хозяйства! Увеличивайте производство и продажу государству мяса, молока, яиц, шерсти и другой продукции!

Животноводство—ударный фронт!

38. Работники торговли, общественного питания, бытового обслуживания! Повышайте качество и культуру труда, полнее удовлетворяйте спрос населения!

39. Граждане Советского Союза! Проявляйте хозяйственное отношение к общественному добру, приумножайте социалистическую собственность!

Рационально используйте богатства страны, бережно относитесь к природе!

40. Специалисты народного хозяйства! Изобретатели и рационализаторы! Совершенствуйте технику, технологию, управление производством!

41. Советские ученые! Повышайте эффективность исследований!

Пусть крепнет союз творческой мысли и творческого труда!

Слава советской науке!

42. Работники государственного аппарата! Совершенствуйте стиль работы! Чутко относитесь к нуждам и запросам советских людей!

43. Народные контролеры! Энергично боритесь за укрепление дисциплины, экономию и бережливость!

44. Работники идеологического фронта! Повышайте качество воспитательной, информационной и пропагандистской работы!

Коммунистическую идеиность, активную жизненную позицию—каждому советскому человеку!

45. Деятели литературы и искусства, работники культуры! Создавайте произведения, достойные нашей великой Родины!

Высоко несите знамя идеиности, партийности и народности советского искусства!

46. Работники народного образования! Повышайте качество обучения, политического, трудового и нравственного воспитания подрастающего поколения!

47. Работники вузов и техникумов! Готовьте идеинно закаленных, высококвалифицированных специалистов!

Развивайте науку, укрепляйте связь с производством!

48. Работники здравоохранения! Проявляйте повседневную заботу о здоровье советских людей! Оказывайте своевременную и квалифицированную помощь!

(Окончание на 2 стр.).

# Призывы ЦК КПСС

(Окончание. Нач. на 1 стр.)  
ванную медицинскую помощь!

49. Физкультурники и спортсмены! Выше мас-  
сивность физкультурного движения!

Приумножайте славу советского спорта!

50. Славные ветераны! Наставники молодежи!  
Воспитывайте молодое поколение на революци-  
онных, боевых и трудовых традициях Коммуни-  
стической партии и советского народа!

51. Пионеры и школьники, учащиеся профес-  
сионально-технических училищ! Горячо любите  
Советскую Родину!

Упорно овладевайте знаниями, трудовыми  
навыками!

52. Да здравствует миролюбивая ленинская  
внешняя политика Советского Союза!

Пусть полностью воплотятся в жизнь выдви-  
нутые XXVI съездом КПСС инициативы, направ-  
ленные на упрочение мира и безопасности наро-  
дов!

53. Братский привет коммунистическим и ра-  
бочим партиям!

Честь и слава коммунистам — мужественным  
борцам за народное дело!

54. Пусть крепнет единство и сплоченность  
коммунистов всего мира!

Да здравствует пролетарский интернациона-  
лизм — испытанное и могучее оружие между-  
народного рабочего класса!

55. Пусть крепнет неодолимый союз мирового  
социализма, международного пролетариата и на-  
ционально-освободительного движения!

56. Братский привет народам социалистиче-  
ских стран. Да здравствует единство и сплочен-

ность стран социалистического содружества,  
их непоколебимая решимость защищать за-  
воевания социализма!

57. Братский привет героическому кубинскому  
народу, решительно противостоящему проискам  
американского империализма!

58. Братский привет героическому вьетнамско-  
му народу!

59. Братский привет мужественному лаосско-  
му народу!

60. Братский привет камбоджийскому народу,  
строящему независимую, свободную, народную  
Камбоджу!

61. Братский привет афганскому народу, муж-  
ественно защищающему завоевания апрель-  
ской революции!

62. Братский привет рабочему классу капитали-  
стических стран!

Слава борцам против эксплуатации и гнёта  
монополий, за права трудящихся, за мир,  
демократию!

63. Братский привет народам, освободившимся  
от колониального ига, борцам за упрочение на-  
циональной независимости и социальный  
прогресс!

64. Горячий привет народам Африки, борю-  
щимся против империализма и расизма, за сво-  
боду и независимость!

65. Горячий привет народам Латинской Аме-  
рики, борющимся против империализма и реак-  
ции, за демократическое развитие своих стран!

66. Братский привет трудящимся, всем демок-  
ратам Чили, ведущим самоотверженную борьбу  
против фашистской хунты!

67. Братский привет томящимся в фашистских  
застенках борцам за свободу, демократию и  
социализм!

Свободу узникам империализма и реакции!

68. Горячий привет арабским народам, веду-  
щим борьбу против израильской агрессии и дик-  
тата империализма!

Пусть крепнет советско-арабская дружба!

69. Народы европейских стран! Боритесь про-  
тив размещения в Западной Европе нового аме-  
риканского ракетно-ядерного оружия!

Европе — мир, безопасность и сотрудничество!

70. Народы азиатских стран! Боритесь за мир и  
безопасность, против сговора империализма и  
гегемонизма, за превращение Азии в континент  
доверия и сотрудничества!

71. Горячий привет великому индийскому  
народу!

Пусть развивается и крепнет дружба и сотруд-  
ничество между Советским Союзом и Индией!

72. Народы мира! Давайте решительный отпор  
агрессивным проискам империализма, мили-  
таризма и реваншизма!

Укрепим мир, углубим разрядку, обуздаем  
гонку вооружений!

73. Народы мира! Последовательно выступайте  
за запрещение ядерного и других видов оружия  
массового уничтожения!

«Нет!» — ядерной войне!

74. Да здравствует наша великая Родина —  
Союз Советских Социалистических Республик!

75. Под знаменем Ленина, под руководством  
Коммунистической партии — вперед, к победе  
коммунизма!

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза

## • Идут открытые партсобрания От каждого — равный вклад

Недавно на открытом  
партийном собрании в  
колхозе «Путь к коммуни-  
зму» рассматривались  
итоги XXVI съезда  
КПСС и намечались кон-  
кретные задачи на один-  
надцатую пятилетку.

Собрание проходило в  
атмосфере особого подъ-  
ема, на высоком деловом  
уровне. Труженики хо-  
зяйства добились в пре-  
дыдущей пятилетке не-  
плохих результатов в  
развитии полеводства и  
животноводства. Среди  
членов коллектива, вы-  
шедших на передовые  
рубежи пятилетки, осо-  
бенно часто упоминаются  
имена коммунистов.

Еще более высокие це-  
ли поставил перед тру-  
жениками села XXVI  
съезд партии. В связи с  
этим механизатор кол-  
хоза, член райкома  
КПСС Н. Львов сказал  
на собрании: — У нас не-  
мало недостатков в тех-  
нологии обработки почв.  
Недостает внимания и  
развитию движения на-  
ставничества. В решении  
этих задач авангардную  
роль должны занять  
коммунисты, — подчерк-  
нул оратор.

Главный инженер  
коммунист К. Халилов  
осветил вопросы подго-  
товки техники к весен-  
не-полевым работам,

На этом же собрании  
было рассмотрено заяв-  
ление директора Гайтан-  
кинской 8-летней школы  
Л. Паниной о приеме ее  
кандидатом в члены  
КПСС.

С заключительным сло-  
вом на собрании высту-  
пил секретарь партий-  
ной организации колхоза  
В. Пимурин.

С. ДЕРЗИЗОВ,  
селькор.

\*\*\*

В деловой обстановке  
прошло открытое пар-  
тийное собрание в кол-  
хозе «Татарстан». С  
докладом об итогах  
съезда и задачах, стоя-  
щих перед коммунисти-  
ческими хозяйствами и всеми  
трудящимися села, вы-  
ступил секретарь пар-  
тийной организации З.  
Нургалиев. Он проанали-  
зировал хозяйственную  
деятельность колхоза в предыдущей пятилетке,  
вклад коммунистов в общее дело.

Выступившие в прени-  
ях зоотехник Ю. Вафин,  
механик И. Фаттахов,  
заведующий мастерской  
В. Яруллин, председатель исполнкома Кич-  
кальинского сельского  
Совета Ф. Нургасев  
внесли немало конкрет-  
ных предложений по  
устранению отмеченных  
недостатков.

Словом, коммунисты,  
все труженики колхоза  
«Татарстан» выразили  
полную уверенность на  
деле осуществить про-  
грамму, намеченную  
XXVI съездом КПСС.

В. ШАКУРОВ,  
селькор.



Годы комсомольской  
юности остаются в памя-  
ти на всю жизнь. Это  
время учебы, овладения  
профессиональной профессией,  
больших трудовых свершений и  
общественных дел.

А еще комсомол дарит  
новые встречи и знаком-  
ства со сверстниками,  
которые также носят на  
груди алый значок с

изображением Ильича и  
живут одной целью — от-  
дать все свои силы и  
знания построению ком-  
мунизма.

На снимке: на слете  
молодых передовиков  
производства и учебы  
встретились комсомольцы — ученица школы № 1  
Т. Андреева, доярка из  
колхоза «Алга» С. Га-  
лиуллина, механизатор

Фото В. Данилова.

## В ЧИСЛЕ ЛУЧШИХ

В ПМК-547 управле-  
ния «Татсельстрой» недавно  
были подведены итоги социалистическо-  
го соревнования среди  
строительных бригад за  
первый квартал 1981 года. Лучшей признана  
бригада отделочников, возглавляемая Михеевой  
В. П. Производственное  
задание она выполнила

на 115 процентов при  
хорошем качестве работ.  
В настоящее время  
бригада ведет отделоч-  
ные работы на жировом  
корпусе Нурлатского  
мясокомбината. Наибо-  
льее высоких результа-  
тов в труде добиваются  
бригадир В. П. Михеева,  
штукатурь-маляр Н. Т. нормировщица ПМК-547.

Р. ПЛАТОНОВА,



## Месячник „Леса и сада“

С целью усиления работ по охране природы и улучшению окружающей среды президиум Октябрьского районного совета общества охраны природы объявляет с 15 апреля по 15 мая 1981 года месячник «Леса и сада». В ходе месячника будут закладываться парки, аллеи, производиться озеленение населенных пунктов и территорий культурно-бытовых объектов.

К участию в месячнике привлекаются все общественные, комсомольские организации, пионерские дружины в порядке массовых суб-

ботников и воскресников.

Леспромхоз и плодопитомник обязаны обеспечить техническое руководство озеленительными работами и отпуск необходимого посадочного материала. По итогам месячника «Леса и сада» лучшие коллектизы, первичные организации общества охраны природы будут отмечены Почетными грамотами. Материалы по проведению месячника должны направляться в исполнком райсовета, в общество охраны природы.

Президиум общества.

## Операция „Ива“

В целях снижения разлива и слива почв, создания противопожарного комплекса, для сокращения воды в реках, озерах, прудах проводится обсадка берегов водоемов и склонов оврагов черенками ивы, тополя и других древесно-кустарниковых пород.

С этой целью Октябрьский районный совет общества охраны природы объявляет в этом году операцию «Ива».

В операции должны участвовать все предприятия и организации района.

Колхозники, рабочие и служащие, пионеры и школьники, комсомольцы! Активно включайтесь в проведение операции «Ива». Сделаем наши реки полноводными и красивыми.

Сведения об участии в операции «Ива» посыпайте или сообщайте в райисполком, в общество охраны природы. Телефон — 2-15-31.

В. АТАУЛЛИНА.

## Сравни и сделай вывод

Первая графа — хозяйства, вторая — надоено молока от каждой коровы за 14 апреля 1981 года, с-з «Тюрияевский» 10,2 к-з «Заветы Ильича» 10,0	к-з «Путь к коммунизму» 8,4
к-з «Большевик» 9,6	к-з им. Синдрякова 8,2
к-з «Дружба» 9,3	к-з «Игенче» 7,7
к-з «Комбайн» 9,3	к-з им. Ульянова 7,4
к-з им. XXI партсъезда 9,1	к-з «Знамя Октября» 7,3
к-з «Татарстан» 9,0	к-з им. М. Джалиля 6,7
к-з «Восход» 8,9	к-з «Правда» 6,6
к-з «Россия» 8,6	с-з «Мамыковский» 6,0
к-з «Алга» 8,5	к-з «Родина» 5,7
с-з «Рассвет» 8,4	По району 8,3

## ОБЩИМИ УСИЛИЯМИ

МЕХАНИЗРОВА НАЧНЫМ звеном по возделыванию сахарной свеклы я руководжу около 10 лет. В прошлом году каждый из 105 гектаров, закрепленных за звеном, дал в среднем по 264 центнера сладких корней. А всего в десяти пятилетке мы собрали с 480 гектаров 143,406 центнеров сладких корней и на 130 процентов выполнили план.

Если планом было предусмотрено получить 230 центнеров корней с гектара, то фактически было получено 299 центнеров. Себестоимость центнера продукции составила 2 рубля 68 коп. вместо плановой 3 руб. 12 коп. На период посевной для звена выделяется еще один агрегат, с помощью которого проводится культивация, а за ним идет посевной. Это позволяет избежать разрыва между обработкой почвы и севом. Особое значение придает глубине заделки семян. В ходе посевной мы не считаем со временем, работаем и днем, и ночью. Это позволяет нам завершить сев за 4—5 рабочих дней. После сева производим прicketывание.

Но главное, я считаю, в строгом соблюдении агротехнических мероприятий и добросовестном отношении к делу механизаторов. Мы практикуем обработку участков, предназначенных под посев сахарной свеклы, производить осенью на глубину 30 сантиметров. В этих ра-

ботах яучаствую сам, большое значение придают качеству. В достаточном количестве вносятся на участки и удобрения.

За последние годы в практику нашего хозяйства вошла безотвальная обработка почвы. Преимущество такого метода бесспорно, особенно в борьбе с овсянкой. Однако, при возделывании сахарной свеклы такой метод не дал эффекта. В этом я убедился на своем опыте. Дело в том, что, ожидая прорастания овсянки, мы упускаем оптимальные сроки сева. А это в конечном счете отрицательно сказывается на урожайности.

В прошлом году, например, Асия и Гульсум Мусины, Райса Агилуллина получили по 359—314 центнеров сладких корней с гектара.

Наше звено готовится новыми успехами в труде ознаменовать год XXVI съезда КПСС. Нынешние наши обязательства высокие — получить по 300 центнеров сахарной свеклы с гектара. Чтобы осуществить намеченное нами многое уже сделано. С осени проведена вспашка на глубину 30 сантиметров, затем углубление пахотного горизонта на глубину 35—40 сантиметров. Предшественником были озимые. С осени на участки внесли минеральные удобрения из расчета 10 центнеров на гектар. В достаточном количестве вывезли на поля органику. Давно отремонтирован трактор Т-70С и прицепной инвентарь. Завезены семена. Так что мы полностью готовы к выполнению заданий первого года пятилетки.

Практика показывает, что многое зависит от качества работ. Как я уже говорил, качеству придают первостепенное значение при выполнении любой операции. Нельзя не отметить старание членов моего звена. Обязанности, возложенные на них, они выполняют добросовестно, в ходе прореживания оставляют на каждом погонном метре определенное число растений, а при уборке корней не допускают потерь. В результате, труд их вознаграждается по заслугам, урожай радует.

## Всегда — в передовиках

колхозе «Россия» была ликвидирована эта ферма. З. Евсеева стала овцеводом. И здесь она систематически добивалась хороших показателей по настригу шерсти, а также получению и сохранению поголовья молодняка. В 1970 году она в числе других была награждена медалью «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина».

Руководство колхоза, взяв во внимание ее трудолюбие и старательность, направило Зою Григорьевну на молочнотоварную ферму. Работала вначале телятницей, потом — дояркой. И на этом участке Зоя видела свою главную задачу — в одном — как

можно лучше трудиться, оправдать доверие своего коллектива. Благодаря настойчивости, умению всей душой отдаваться делу, она вскоре вышла в число лучших доярок хозяйства и была дважды награждена знаком «Победитель социалистического соревнования». В 1978 году ей было присвоено звание ударника коммунистического труда, ее самоотверженный труд отнесен высокой правительственный наградой — орденом Трудовой Славы III степени.

Зоя Григорьевна продолжает и сегодня также напряженно и с желанием трудиться в животноводстве.

В эти дни, когда в трудовых коллективах страны продолжается

обсуждение материалов XXVI съезда КПСС, полно желания делом ответить на заботу партии и правительства о росте благосостояния советского народа и члены коллектива МТФ, в котором трудится З. Евсеева.

—Лично я горячо поддерживаю слова Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева о необходимости обеспечить на земле прочный мир, — говорит она. — У меня, как и у каждой женщины-матери, только одно сокровенное желание: видеть своих детей счастливыми, здоровыми. И чтобы над ними всегда было мирное небо. А для этого нам необходимо трудиться с удвоенной энергией.

Р. МАКАРОВА,  
д. Кар. Гора.



Вагиз Бикинеев считается в совхозе «Рассвет» одним из умелых, старательных работников. Он один из тех, на кого можно положиться в любой сложной, непредвиденной ситуации — не подведет, — сказал о нем секретарь парткома совхоза Фарит Галиев.

Трудовой стаж В. Бикинеева исчисляется уже более чем двумя десятками лет. Начинал он механизатором. Благода-

ря своей настойчивости, умению доводить до конца начатое дело систематически занимал призовые места в соревнованиях. В настоящее время Вагиз работает электросварщиком в первом отделении совхоза. И здесь он с полной ответственностью относится к выполнению возложенных обязанностей.

На снимке: рабочий совхоза «Рассвет» В. Бикинеев.

# ГОТОВЯСЬ К ШКОЛЕ

Как известно, решениями XXV съезда КПСС в области народного образования в школах с русским языком обучения было предусмотрено открывать подготовительные классы для детей-нерусской (чувашской, татарской) национальностей. Дети, начиная с 6-летнего возраста в течение одного учебного года проходили обучение в подготовительных классах, а затем с 1-го класса продолжали обучение на русском языке по всем предметам по желанию родителей этих детей. Такие подготовительные классы для детей 6-летнего возраста имеются в Андреевской, Богдановской, Карапорской, Чулпановской, Нижнечелнинской, Гайтанкинской, Темерниковской восьмилетних, Елаурской, Кульбаево-Марасинской, Якушкинской средних школах района. В указанных населенных пунктах нет постоянно действующих детских садов. Обучаясь в

подготовительном классе, учащиеся получают возможность под руководством учителей развивать свою любознательность, общий кругозор, обогащать словарный запас, рисуют, занимаются физической культурой, тренируют свою память, усваивают правила поведения в школе и в общественных местах.

Учащиеся, обучавшиеся в подготовительных классах по общему физическому, умственному развитию и кругозору практически приравниваются к детям, посещающим детские сады. «Основных направлениях экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года» в разделе VIII записано: «...создать предпосылки для постепенного перехода на обучение детей с 6-летнего возраста в подготовительных классах общеобразовательных школ».

В городе Нурлате большинство детей при-

ходят в общеобразовательные классы после пребывания в детских садах и по этой причине отпадает необходимость открывать для них подготовительный класс.

А как решается эта проблема в сельской местности? В нашем районе 35 крупных населенных пунктов, где имеются средние и восьмилетние школы, и только в 19 из них действуют государственные детские сады. В тех же населенных пунктах, где отсутствуют детские сады, детей с 6-летнего возраста поступают в подготовительные классы общеобразовательных школ.

В период подготовки школ, детских садов к новому 1981—1982 учебному году исполнкам сельских Советов при участии директоров школ и заведующих детскими садами нужно решить организационный вопрос по определению детей 6-летнего возраста в подготовительные классы

школ или детские сады.

Этим вопросом необходимо заняться уже в ближайшее время с тем расчетом, чтобы к началу августа текущего года передать школе утвержденный список всех детей 6-летнего возраста, образовать для них подготовительный класс, а там, где работают постоянные детские сады — подготовительные группы под руководством воспитателей сада.

С открытием новых детских садов, существенным совершенствованием условий их работы и созданием подготовительных классов в школах предприятия, учреждения, колхозы и совхозы получат ощущимую экономическую пользу, поскольку женщины, занятые на производстве и имеющие детей дошкольного возраста получат возможность участвовать в общественно-полезном труде, а их дети будут находиться в надежных руках, под наблюдением воспитателей и педагогов.

И. ДАВЛЕТИШИН,  
инспектор РОНО.



**БУДАПЕШТ.** На площади в пятьдесят гектаров чешский кооператив «Дуна» успешно выращивает брюссельскую капусту, отправляемую на экспорт для зарубежных потребителей. Сбор урожая осуществляется при помощи специального комбайна.

Фото МТИ—ТАСС.

## Пожарам — надежный заслон

Важное значение в рочных работ. Значительная часть пожаров в жилых домах, особенно в сельской местности, происходит из-за неисправных печей и дымоходов, включенных в сеть и оставленных без внимания электрических приборов, от не-правильно смонтированной и неисправной электропроводки.

Другая причина пожаров — детская шалость с огнем. Обязанность каждого гражданина — тщательно соблюдать несложные правила противопожарной безопасности. Особо следует подчеркнуть ответственность руководителей за строгое соблюдение данных правил, поскольку они должны обеспечивать сохранность и сбережение вверенных им материальных ценностей. Вопрос о состоянии пожарной безопасности необходимо рассматривать особо и принять надлежащие меры по улучшению пожарной охраны государственного и общественного имущества. С этой целью необходимо очистить территории животноводческих ферм, предприятий и населенных пунктов от мусора и отходов производства. Обеспечить электроосвещение на фермах и принять меры к приведению в надежное противопожарное состояние электрохозяйства, иметь на территории емкости с водой. На реках и других водоемах соорудить запруды. Привести в полную готовность всю пожарную технику и первичные средства пожаротушения. Следует подумать также о разумной организации досуга детей.

Имеет ли прямое отношение весеннее потепление к загоранию на кормохуке свинарника колхоза «Родина»? Конечно, нет. 4 апреля этого года работник кормохуки Юхмалчин Н. Д. подогревал с помощью факела кранец около бака с горючей жидкостью. От этого вначале загорелся резиновый топливо-провод, а затем огонь перекинулся на крышу кормохуки. Благодаря умелым действиям скотников пожар был потушен своевременно.

Большинство пожароопасных случаев возникает от невнимательного обращения с огнем: курения в недозволенных местах, брошенных кем-то непотушеными окурков и спичек, оставленных без присмотра отопительных и нагревательных приборов, несоблюдения соответствующих правил при проведении электрогазосварки.

**М. МИНЗАРИПОВ,**  
начальник ИГПН  
Октябрьского РОВД.

Зам. редактора  
Г. А. ДАВЫДОВА.

## СВЕТОФОР



### ДОЛГ КАЖДОГО

Близится к концу месяц ограниченного движения транспортных средств, введенный в районе по решению райисполкома с целью сохранения и улучшения дорог в период весенней распутицы.

Однако, отдельные водители грубо нарушают установленные правила. Так, шофера Нурлатского управления автодорог С. Маликов и Н. Чупахин раскатывались на грузовых автомашинах «Татра» и КамАЗ по улице Дружбы. Были строгое наказаны за нарушение запрета также водители из Нурлатского управления разведочного бурения Р. Усманов и К. Яруллин. Эти факты свидетельствуют о том, что в названных предприятиях слабо ведется работа по разъяс-

нению решения райисполкома.

Водителям большегрузных автомобилей необходимо помнить, что разрешение для проезда по городу выдает управление коммунальных предприятий, а по остальным дорогам района — дорожно-ремонтно-строительный участок и Нурлатское управление автодорог.

Задача руководителей автотранспортных предприятий, всех водителей района — способствовать содействию дорог в надлежащем состоянии и, тем самым, обеспечить их надежную и долговременную эксплуатацию.

**Х. АЮПОВ,**  
старший инспектор дорожно-патрульной службы ГАИ, лейтенант милиции.

## В НАШЕ ВРЕМЯ СКОРОСТЕЙ...

С каждым годом на наших дорогах увеличивается поток машин, возрастают скорости передвижения, что, в свою очередь, влияет на состояние безопасности движения. В этих условиях возрастает ответственность шоферов и пешеходов за соблюдение правил дорожного движения. И здесь важное значение приобретает разъяснительная работа среди населения, поскольку далеко не каждый имеет четкое представление об обязанностях пешехода. В школах района в этом направлении ведется некоторая работа. В первой городской школе, например, по инициативе преподавателя машиностроения А. Мокеева занятия с учащимися по изучению правил дорожного движения, проводятся систематически.

В школе существует отряд юных инспекторов ГАИ. Большое внимание этому вопросу уделяют также преподаватели Биляр-Озерской средней школы М. Гаврилов и А. Мингалимов. Неплохо поставлена эта работа и в некоторых других школах района. Однако, на территории Мамыковского, Бурметьевского, Егоркинского

сельских Советов этой важной проблеме уделяют недостаточно внимания. Поэтому здесь чаще, чем в других местах, нарушают правила дорожного движения. Так, например, житель д. Русская Менча Иван Моисеев при переходе через дорогу попал под автомашину и получил телесные повреждения. Аналогичные случаи наблюдаются и в г. Нурлате. Так, гражданка П. Кузьмина при переходе через улицу из-за своей невнимательности попала под колеса автомашины и получила травму.

В то же время есть еще одна причина подобных нарушений — недовлетворительное состояние пешеходных дорожек, тротуаров. По той причине, что тротуары (там, где они имеются) большую часть года находятся в неухоженном состоянии, пешеходы вынуждены передвигаться по проезжей части дорог. Особенно это касается улиц Советская, Октябрьская, К. Маркса. Много затруднений в автомобильном движении вызывает отсутствие соответствующих знаков и указателей во многих местах.

**Ф. САВГАЧЕВ.**

Газета издается на татарском языке, выходит по средам, четвергам и субботам и дублируется на русском и чувашском языках.

Объем — один печатный лист.  
Заказ №45.

Наш адрес и телефоны: 423.000, г. Нурлат, улица Октябрьская, дом 74. Редактор — 2-12-14, ответ. секретарь — 2-22-81, зам. редактора и отдел сельского хозяйства — 2-16-15, зам. редактора по русскому языку — 2-14-16, чувашскому — 2-15-63, отдел писем — 2-10-44, бухгалтер — 2-18-66.